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Système : {caillou}

Référentiel terrestre galiléen
BF :

m.a = Σ Fext

m.a = P

P 

m.a =  m.g

1.

Exercice 7 :

P
g

a =  g

2. Projection dans le repère (O,z):

az = - g

a = v  

v = OM  

vz= - g.t + v0

z = - ––.g.t2 +v0.t + z0
1
2

v0z0

3.

• Quand le caillou retombe sur la table , on peut écrire :

z(t) = 1,1

- ––.g.t2 +v0.t + 1,1 = 1,1
1
2

t.(- ––.g.t +v0) = 0
1
2

- ––.g.t2 +v0.t = 0
1
2

donc t = 0    ou - ––.g.t1 +v0 = 0
1
2

donc t1= ––––– = ––––––– = 0,58 s 
2.v0

g
2x2,90

10

Raisonnement à faire en deux étapes :
- Déterminer la durée (t1) de l’aller-retour (montée du caillou puis sa 
descente).
- Connaissant la date t1, calculer vz(t1). 

(la table se trouve à 1,1 m du sol)

• vz(t1) = - g . t1 + v0 = - 10x0,58 + 2,9 = - 2,9 m/s  

(le signe - signifie que le sens du vecteur vitesse est opposé au sens de 
l’axe (O,z) → vecteur vitesse dirigé vers le bas: c’est logique puisque le 
caillou descend )

Système : {skis+skieur}

Référentiel terrestre galiléen
BF :

f
P

RN

m.a = Σ Fext nc

m.a = P + RN +  f

P, RN et f 

m.a =  f RN et P se compensent (RN + P = 0 ) car les skis 
ne décollent pas ou ne s’enfoncent pas dans le 
sol , le mouvement est rectiligne horizontal donc 
seulement selon l’axe Ox.

Exerice 8 :

x

Projection sur l’axe Ox: 

a = ––f
m

ax = - ––fm

= - 0,471xt2 + 10,6xt

a = v  

v = OM  

vx=- ––.t + v0
f

m

x= - ––.–––.t2 +v0.t + 0
1
2

f
m

= - –––––.t + 10,6
80
85

= - 0,941xt + 10,6

38,0/3,6 (vitesse en m/s)

v0
skis + skieurskis + skieur

0

Rq : Autre rédaction possible pour déterminer ax et préciser que les 
forces P et RN se compensent:  

f
P

RN

xskis + skieur

y

Projection dans le repère (O,x,y): 

a = ––– +  ––– +   –––
P
m

RN
m

f
m

m.a = P + RN +  f

ax = –––
- f

m
Les projections des vecteurs P et RN sur l’axe Ox 
sont nulles.

ay = ––– +  ––––
- P

m

RN

m
La projection du vecteur f sur l’axe Oy 
est nulle.

or ay = 0 car le mouvement est rectiligne selon l’axe Ox donc : 

0 = ––– +  ––––
- P

m

RN

m
donc – P + RN = 0  donc P = RN

donc les forces P et RN se compensent.
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• Quand le skieur s’immobilise sa vitesse est nulle donc : 
vx= 0

- 0,941xtB + 10,6 = 0

tB = –––––
10,6

0,941
= 11,3 s

La distance d vaut : x(tB) = - 0,471xtB
2 + 10,6xtB

= - 0,471x11,32 + 10,6x11,3 = 59,6 m

Conclusion : 59,6 m > 57 m donc le skieur atteint le parking.

système: {bobsleigh}
référentiel : terrestre (galiléen).
BF: RN

m.a = RN

m.a = ΣFext
RNn

or mouvement circulaire uniforme: 

a = ––– x n  + –––– x uT
v2

R
dv
dt

m.––– . n = RNR
v2

m.––– = RNR
v2

RN = 180 x –––
30
402

= 9600 N

projection dans le repère (M, n ): 

or 

donc  a = ––– x nv2

R

(144 km/h = ––– = 40 m/s)
144
3,6

a =  ––––
RN

m
le vecteur a change de 
direction, il n’est pas constant

Exercice 9 :  


